

重庆给我的印象既清晰,又厚重。说清晰,因为建国初期,西南军政委员会驻该市,小平同志在此“镇守”,重庆一度成为西南地区的“首府”,大区撤销后,变成四川省辖市,直到1997年划归中央直辖。说厚重,因为经常想起大诗人李白“朝辞白帝彩云间”和伟人毛泽东“索句渝州叶正黄”的名诗;想起周恩来常说的:重庆真是个谈判的城市。

2015年5月中旬,我与同事出差重庆,在此滞留了两天三夜,对重庆有了一点印象。

山城重庆,名副其实。重庆到处是山,坐动车,仿佛穿行于崇山峻岭和无数隧道之间,偶尔露头,只见“山上层层桃李花,云间烟火是人家”;坐轻轨,一会儿穿山,一会儿下坎,一会儿跨江,一会儿过桥;坐

重庆印象

□王征社

公交,则一路风光,大有“跃上葱茏四百旋”之感;步行,则有“云深不知处”、“山才好处行还倦”之慨。

重庆的建筑和交通十分“任性”。从视觉上看,有时几十层的楼房仿佛就在自己的脚下,公路更是上天入地、左转弯,有时公路左边全是银杏树,右边则满街都是法国梧桐。连出租车司机也感叹:若在重庆能开好车,到全国任何地方车技都是一流的。

“巴东三峡巫峡长,猿鸣三声泪断肠”、“巴山蜀水凄凉地,四十二年置此身”。从郦道元到刘禹锡的诗文中,我们似乎看到,重庆这一带自古乃

蛮荒之地,高山峡谷,水激流深,一夫当关,万夫莫开,长期生长在恶劣环境的人,如果没有一点霸蛮之气和乐观天性,几乎不大可能。现代的重庆人,似乎秉承了这一优良传统。行走在重庆的大街小巷里,看到的多是酒肆茶楼,吃喝的场景十分宏大;市民闲庭信步、逗鸟遛狗,一副知足乐天的派头。人说,重庆出美女。我的印象是,重庆女孩的皮白肉透红。一问当地人,才知道,重庆地处长江上游,水里含有大量的晒,日久天长,美而健康。

在重庆期间,我有幸光顾了嘉陵江畔的千年古镇——磁器口,古镇有

一条直街,两条斜街,家家户户粉墙青瓦,略显破旧,地面簇满大小卵石,游人如织,间有白种欧美人,黑皮肤的非洲人,还有中东地区的阿拉伯人;街道两旁堆满货物,花草树木、虫鸟古玩、算命八卦、风水易经,应有尽有,尤其是当地风味小吃,什么凉面、凉粉、糍粑、臭干、烤肠、腊肠等,五花八门。走到嘉陵江边,一个叫龙隐门的地方,只见沿江一溜都是吃喝玩乐的红房子,更有甚者,在江水中,矗立着三五艘游船,游船约二三层楼房高,固定在码头上,上面张灯结彩,笙歌弦舞,俨然变成饭庄或茶楼。似乎将重庆人的乐观和重庆菜的特色发挥到极致。

重庆之行,行色匆匆。山围故国,雨打夔门;自然风景,天缝地坑;望断三峡,怀抱渝城;山城之美,美在人文;直辖以来,变化无穷;偶尔路过,一瞥惊鸿。

父爱无语

□祺王

母亲去世的时候,父亲还不到四十,他没有再婚。

那一年,我刚上中学,弟弟还在读小学三年级,突然间失去了母亲,一夜之间我和弟弟似乎都长大了许多,变得非常懂事起来,这让父亲悲痛之余宽慰不少。

每天天刚蒙蒙亮,父亲必定第一个起床,给我和弟弟做好早餐后,便出门买菜,准备一家人一天的午餐和晚饭。等他买菜回来,我和弟弟刚好出门去上学,父亲也不多话,只是注视着我和弟弟走出好远好远,才匆匆吃上两口去单位上班。除了工作外,又当爹又当娘的父亲从不外出,从不应酬,只是待在家里像一台加足了油的机器一刻不停的运转着。

日复一日,转眼到了我高考的日子,父亲早就为我做好了高考前的一切准备工作,为此他还特地前单位请了三天假,从考试用的纸笔文具到一日三餐的菜肴安排,父亲都事无巨细不声不响的做的无可挑剔。高考的前一天,父亲陪我去熟悉考场,到了那里我才有点后悔不该让父亲陪我来,别的考生都是由父母陪着来看考场,一家三口亲亲热热的样子让人很是羡慕,我注意到触景生情的父亲眼睛里曾闪过一丝忧伤的神情,没想到他却怕我难过,反过来安慰我道:“你母亲要是

在的话,该多高兴,女儿都要高考了。她一定在祝福你,你肯定会比别人考的好。”

高考的这天早晨,父亲又要送考,我怎么也没让他去,父亲也就没再坚持要送考,可没想到快到考场时,我不经意间扭头看了一眼,却发现了一个熟悉的身影远远跟着我蹒跚而行,那正是我的父亲,我的眼睛马上就湿润起来,头也没回奔进了考场。这一年,我如愿考上了一所心仪的大学。

几年后,大学毕业的我一心想回到父亲身边工作,因为弟弟这一年也要高考后外出读大学,家里就只剩下形单影只的父亲一人,可是父亲说什么也不同意,他说好男儿志在四方,好女儿更要志在八方。将来他退休了,老了就住到敬老院去,父亲让我们只要管好自己就行,不要老惦记着他。

那天,回家看望父亲的我和他一起送考上大学的弟弟外出读书,弟弟的行李不少,父亲不让我们提行李,他左手一只拉杆箱,右手拎一只大包,肩上还背了一个挎包,一直把弟弟送上车,父亲忽然转身又没了影。车快开时,父亲喘呼呼的又赶来,却什么也没说,只将一瓶矿泉水从车窗外塞给车内的弟弟。

父爱无语,这就是我的父亲,一个普通的老人。

古巷



谢成龙 摄

十七岁的夏

□张峪铭

都门类齐全的社会大学里生活打拼。

自然界的任何生物成长都是需要时间的,当然时间有长有短。我感兴趣的是北美洲的蝉从蛹蜕变成真正意义上的蝉,竟与人的成人阶段有着惊人的契合。你看人吧,从出生时的啼哭到后来的咿呀学语,从蹒跚学步到健步如飞;从懵懂无知到生理的真正成熟,也要十七年的时间。

蝉以蛹的形态默默无闻的蛰伏在地底下,过着暗无天日的生活,忍受着无边的黑暗,拒绝着外面的喧哗。它依附在树的根须上,吮吸着根须的汁,经过十七年的缓慢生长,在十七岁的夏季破土而出,破蛹蜕变,横空振翅。

蝉蜕掉蛹的外壳,是一件痛苦的事。当背部出现裂缝时,那就是蜕皮

的开始,它将前爪牢牢地扣在树上,慢慢地自行解脱,就像从一副盔甲中爬出来。当它上半身获得了自由,它必须倒挂在树上,让自己的双翼展开,让体液充盈于双翅,等体液回流到体内,蝉的翅膀就变得坚韧有力了。若在蜕变的过程中,遇到外在因素的干扰或好事者人为的帮忙,那么这个蝉也就真的“残”了。

其实人的成长也是不能越俎代庖的。孩子该历练的事就让他自己去,若不放手,由他人包办代替,虽不会像蝉一样双翅无力或生命很快终结,但孩子的生存能力就大打折扣。生活需要自己参与,学习需要自己体验,该做的事,该吃的苦是人生的助长剂。吃一簣,方可长一智。想拔苗助长的逾越

某个阶段,可能成为人生永远不可弥补的缺憾。

十七岁的夏是蝉的夏,更是青年学子的夏,因为这个夏对于人来说就是人生的一个拐点,是人生的转折期。你十七年的积淀从某种程度上来说,可能影响你的一生。但人与蝉又不完全一样,人即使到了十七年的夏天还没有历练出一双有力的翅,他还可以在今后的人生道路上奋斗不止。高唱就没有这样幸运了,它十七年就为这一个夏季的阳光鸣唱,它唱的是夏的赞歌,同时又是自己的挽歌。

修短随化,皆有定数。自然界的任何生命都有敬畏之处,但美洲蝉的生命却更令人惊叹,它将生命的大部分时间都交给漫漫的黑夜,当在盛夏的夜晚听到蝉在疏朗的梧桐上,高唱“知了,知了”时,我们有人能知道它为了这个夏季的鸣唱,过了多少个艰辛的日子。又有人知道它的高唱又一生命轮回的开始。

在我国北京举办的 APEC 会议放假期间,我与儿子来到了一直神往的地方西柏坡游览参观。

西柏坡地处太行山东麓,平山县境内,是华北平原通向山西高原的重要通道,是太行山和华北平原的交汇处。1948年5月27日,毛泽东率领中共中央和解放军总部,转战陕北,移驻西柏坡,1949年3月离开西柏坡。在近10个月的时间里,党中央、毛主席在西柏坡这个小山村指挥了震惊中外的辽沈、淮海、平津三大战役,创造了世界军事史上的伟大奇迹。并在这里主持召开了党的七届二中全会,从这里进入北平,建立了新中国。

我们首先来到位于西柏坡北面的毛泽东生活展览馆。一走进展馆,迎面就是一摞毛泽东铜像,墙上挂有一幅由毛泽东所填的词《沁园春·雪》的全文以及赠父诗。在展览馆“伟人风范”栏目内展有毛泽东同志的6位亲属生前的生活照和毛泽东同志各时期工作生活照,以及毛泽东同志临终前的饮食记录和护理记录。他的家庭生活来源于工资收入,一个月的收支账目和账本。1945年在重庆谈判期间郭沫若送他的瑞士产 OMEGA 手表一直用到临终的手表照片。

位于毛泽东生活馆东边的山坡上便是西柏坡纪念碑。“西柏坡纪念碑”是选用邓小平的字体。碑文是“牢记‘两个务必’,建设有中国特色的社会主义”是江泽民同志1991年9月题写的。我在想,高高的纪念碑似乎是纪念的是过去,昭示的是未来。丰碑上镌刻着荣誉,寄托着感情,连接着我们精神上的路径。告诉年轻一代,把老一辈革命家演绎的壮丽事业,引向持久的精彩。

在领袖风范雕塑园东边的山凹地,便是西柏坡纪念馆。西柏坡纪念馆坐落在群山环抱,碧水长绕的松柏丛中,似乎娓娓向游客讲述昨天的故事。高高悬挂在陈列馆大门上的“西柏坡纪念馆”六个大字。凡是前来参观的游客都会在此留下一幅珍贵的照片。我们先来到纪念馆广场,广场上一组被称为“赶考”的铸铜群雕庄严矗立。群雕像主要是反映在解放战争时期中央书记处五位书记毛泽东、刘少奇、朱德、周恩来、任弼时那充满希望的眼神和昂首阔步的神态,表现了共产党人对进京“赶考”充满了必胜的信念。

西柏坡纪念馆陈列馆为三层楼房。一进陈列馆大厅,迎面看到是一幅“迎着曙光”大型浮雕,浮雕上的人物都是中共中央领导人和各野战军最高领导人及中央所属部门领导同志,共77人。浮雕群像下方大理石基座上刻有“新中国从这里走来”8个红色大字。陈列馆共有十个展厅,一展厅是反映平山县党组织建设情况和当地军民与敌人斗争的事迹,其中最引人注目的是“王二小”英勇机智地与日寇周旋的事迹。二展厅反映土地革命运动,主要突出三个事件:召开土地会议、制订《土地法大纲》、开展土地运动。三四展厅主要反映晋察冀军事斗争事迹,如:清风店战役、石家庄战役等。尤其值得注意是在进行的辽沈、淮海、平津三大战役中,当地人民对三大战役大力支援的动人情景。正如一首支前歌谣所唱“最后一碗米用来做军粮,最后一尺布用来做军装,最后的老棉被盖在担架上,最后的亲骨肉送到战场上”。五展厅反映财经建设,建立华北财办,组织军工生产,统一解放区财经工作。还展出毛泽东当时的题词“军队向前进,生产长一寸;加强纪律性,革命无不胜”。六七展厅主要反映毛泽东等中央领导同志在此学习、工作活动情况等。八展厅主要突出党的七届二中全会概况,如参加会议人员名单,会议作出的决议、决定等。尤其值得赞赏的是党的七届二中全会根据毛泽东同志的提议,全会作出6条规定:一不做寿,二不送礼,三少敬酒,四少拍掌,五不以人名作地名,六不

把中国同志同马列斯平列。九展厅主要内容描绘蓝图,谋划中国新政权建设,如政权形式,制订新中国经济政策,规划宣传文化教育事业,筹备召开新政协会议,以及赴京建国,开国大典等珍贵文字图片等。十展厅为“难忘岁月”,主要展出党中央主要领导同志工作生活照片等。

坐落在西柏坡纪念馆西边的院落,就是中共中央、中国人民解放军总部旧址,又称中央大院。1948年5月,中共中央和中国人民解放军总部移驻西柏坡后,在这个大院子里设立了军委作战室,中央所属部门在此办公。整个中央大院分为前后两个部分,中间东西向的一道山梁,被人们称为柏坡岭。岭南叫前院,岭北叫后沟。前院东部三家农舍紧紧相连,分别是毛泽东、周恩来、任弼时的旧居。后沟的三间窑洞式的房子是朱德总司令的住所。朱德旧居西边有两排平房,分别是中央政策研究室和中央招待所。最西边的一间平房是接见苏共代表米高扬和接待国民党和平谈判代表的地方。这是一座普通的北方农家的院子。弯弯曲曲的白色围墙将它们围在一起,形成一个大院落。这里是老一辈革命家简陋的居室和艰苦的工作环境,这里留下了他们的足迹和不朽的真理,这里一切都见证着他们创下的丰功伟绩。我们先后参观了毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德、任弼时和董必武的旧居。中央所属部门办公地以及中央军委作战室的旧址。一间间普通的土屋,一张张斑驳的桌椅,一幅幅用几张地图拼成,用红蓝毛线标注的作战地图,以及毛泽东推过的碾子,周恩来雨夜救乡亲们的马灯,董必武纺线的纺车等。

看过这些,使人十分动情,感慨万千。

朱德总司令的办公地是中共中央、人民解放军总部刚到西柏坡时特地新建的窑洞。从毛泽东住地到朱德的办公地须穿过一条防空洞才能到达。据导游说,这条防空洞长232米,高1.8米,四个洞口,分别通往毛主席住地、军委作战室、朱德总司令办公地和七届二中全会会址。洞内设有猫耳洞,是用于存放粮食和饮水之备用。朱德办公室里放的一张小方桌,是用飞机下脚料做的,由美国朋友赠送的,属国家一级文物。

党的七届二中全会旧址位于中央大院的西北角,原来是中央工委时期盖的大伙房。简陋的会场,斑驳的桌椅,主席台上水红布幕上挂着毛泽东、朱德的画像。画像下方鲜红的党旗分八字形挂上,永远记载着庄严的历史时刻。历史的垂青,赋予它不寻常的意义,至今仍然强烈地震撼着人们的心灵。我记得很清楚:2002年党的十六大闭幕没几天,胡锦涛总书记率领中央书记处的同志来到西柏坡,胡锦涛说:“我们一定要牢记毛泽东同志倡导的‘两个务必’首先从自身做起,从每一位领导干部做起。我们决不能自满,决不能懈怠,决不能停步”。2013年7月,习近平总书记在西柏坡视察时说:“当年党中央离开西柏坡时,毛泽东说‘进京赶考’,60多年过去,我们取得了巨大进步,中国人民站起来、富起来了,但我们面临的挑战和问题依然严峻复杂,应该说,党面临的‘赶考’远未结束”。

在西柏坡村的最南面,西柏坡湖畔的北岸就是“西柏坡石刻园”。石刻园高大牌坊门上六个金黄大字“西柏坡碑林”。背面是“石碑颂圣地”五个字。走进牌坊的对面有一樽2米多高的石碑,石碑上镌刻着由梁衡撰文,六净敬书的《西柏坡赋》。牌坊右边便是石刻走廊。石刻园里的碑文均是中共中央领导同志及中央所属部门领导人在此工作期间的题词和前来参观的领导留下的墨迹。

在西柏坡一整天的参观游览,眼看夕阳就要西坠,但游意未尽,流连忘返。回首远眺这片很有民俗风情的冀北山区民居,参差有序的农家院,弯弯曲曲的青石路,松柏茂盛的小山村,平凡之中蕴藏着伟大,静谧之中透露着灵气。可曾想,在这普通而又美丽的小村庄,曾留下了多少动人的故事。西柏坡,我已融化到你的土地里,你将长留在我的记忆中。

走进西柏坡

□徐成果

九子岩国家森林公园

景点门票80元/人

电话:0566-5450378 地址:青阳县朱备镇九子岩风景区

凭此券到以下联盟旅行社成员单位可购买景区大门票(享受五折优惠)

铜陵旅行社	2876290	东方旅行社	2861146
万路达旅行社	2880198	大众假日旅行社	2868220
华鹏旅行社	2686800	九州旅行社	2827606
顺顺旅行社	2834988	友好旅行社	2862960
环球旅行社	2195188	春秋旅行社	2813688
皖江旅行社	2207829	江和旅行社	3812289
锦江旅行社	2666338	华夏旅行社	2659988
夕阳红旅行社	2613799	新视野商旅	2855770

(以上排名不分先后)

与我同行 一切无忧